
 

                                                                                                                  
 2018الامتحان الإقليمي الموحد لنيل شهادة الدروس الابتدائية دورة يونيو 

 مادة : اللغة العربية والتربية الإسلامية

 عناصر الإجابة
 ن ( 20)  والقراءةأولا: الشكل 

 ن ( عن كل عنوان قريب من مضمون النص، مثل: زحف المدن، اتساع المدن .... 1تمنح ) -1

      حاط واحدة فقط.ن  لمن أ 0,5" ؛ وتمنح نثر" و " مقالةبخط " أحاط  ن ( لمن  1تمنح ) -2

 : أكثر من نتيجتينلمن كتب  ن( 2)تمنح  -3
 المسافة بين المدن / اقتلاع الأشجار / تغيير الحقول والبساتين بأحياء سكنية / تقلص المساحة المزروعة  تقلص

 ن (  لمن كتب نتيجتين فقط.   1تمنح ) -
 . نتيجة واحدةن ( لمن كتب  0,5تنمح ) -
 :    ( لكل جواب صحيح ن 0,5تمنح )  -4

 اتساعا  = سكون = حركة  ، ضيقا  ضد: /    التمدن :التحضر،       تقتلع  :تنتزع مرادف: 
 :للجواب الصحيحن (  1تمنح ) : -5
  ينبهنا الكاتب إلى تأثير تقلص المساحات المزروعة على الانتاج الفلاحي أو كل عيارة لها نفس المعنى.  
 . وأثره على الانتاج الفلاحي.....مناسبة مثل:  اتساع المدن فكرة ن ( لكل  2تمنح )  -6
 لمن اقترب من الجواب الصحيح؛ن (  1تمنح ) -
 ن ( للباقي؛ 0تمنح ) -
 الأفكار المطلوب إحاطتها بخط:: ( لكل جواب صحيحن  0,5تمنح )   -7

    اتساع المدن يقلص الأراضي الزراعية -تحول الحقول إلى احياء سكنية.  -تتسع المدن على حساب القرى. 
 لمن كتب : لا، (ن   0,5) تمنح    -8

إلى أن تقلص المساحات  ينبهالكاتب ليس ضد حركة التمدن بل  : كتب تعليلا مناسبا مثللمن  ( ن 1) تمنح 
 ) عبارات أخرى بصياغات متنوعة ولها نفس المعنى ( ؤثر على الأمن الغذائي...المزروعة سي
 

) عدم شكل الحروف المقترنة بالحركات  ( عن كل خطإ في الشكل كيفما كان نوعه 0,5تخصم )  -9
 :الطويلة / المدود لا يعد خطأ (

 ن ( 6)  ثانيا: التراكيب

 عن كل جواب صحيح ( ن 0,25 )تمنح  -1
 



 

 
 
 
 
 

 ن ( 2.5)  "   أَصْـــبَــحَـــتِ البِـــنـايـاتُ تـُـنْــتِــجُ تلوثاأعرب الجملة الآتية:  "  -2

 ن ( 0.5ناسخ فعلي / فعل ماض ناقص )  أَصْـــبَــحَـــتِ :    
 ن ( 0.5البِـــنـايـاتُ : اسم أصبح مرفوع بالضمة الظاهرة على آخره )     

 ن ( 0.5فعل مضارع مرفوع بالضمة والفاعل ضمير مستتير تقديره هي )     تـُـنْــتِــجُ :
ثــاً : مفعول به منصوب   ن ( 0.5ية في محل نصب خبر أصبح ) لوالجملة الفعن(  0.5)  تـَـلَــوُّ

 
 ) إذا لم تشكل الظاهرة يمنح المترشح نصف النقطة ( :( لكل جواب صحيحن  0,5تمنح )  -3

 نعت ( -) توكيد معنوي    ظا / هائلا ..و / ملح را  ــبيــك   اتِ ــســاعــاً  هال  ــك    تَعْــرِفُ الْــمُــدُنُ  -

 مفعول مطلق  ( -) نائب الفاعل                  لاعا  ــت  ــق  ا   مِــنْ جُــذورِهــا جار  ــش  الأ   تـُـقْــتـَـلَعُ  -

 )مستثنى(             / مدينة ة  د  ـــواح  إ لاَّ   اِتَّــسَــعَــتِ الْــمُــدُنُ الْــمَــغْــرِبِــيَّــةُ  -

 
 ن ( 6)  ثالثا: الصرف والتحويل

 ن عن كل جواب صحيح 0,25تمنح   -1
 
 
 

  : نصف النقطةإذا لم يشكل المتعلم الكلمات يمنح ؛ لكل جواب صحيح ن ( 0.5تمنح ) -2

 ) منسوب ( ي  ــذائِ ــ) مصدر (     الغذاء: الغَ  / زَحْــــف   فاــحْ م الفاعل (     زحف: زَ ) اس ذيع  ــأذاع: مُ 
 ) مجرد (  ع  ل  ــق  ــ: ت  ع  ـل  ــت  ــق  ــ) نكرة (               ت   واد:  واديـال
 

   ن عن كل جواب صحيح 0,25الكلمات يمنح )ة( المتعلمتحويل سليم إذا لم يشكل  لكل ن ( 0.5)تمنح  -3

  / مسؤوليتك ) كلاهما مقبول ( مسؤولياتك عِ  للمستقبل و طِ ــط ِ ــيامسؤولا: خَ 

ن  0,25إذا لم يشكل المتعلم  الكلمات يمنح فقط  )  جواب صحيح لكل ن ( 0.5)العدد والمعدود تمنح  -4

  فعل متعد مَــفْــعــولًا بِــهِ  اِسْـــــمَ ناسِخٍ حَــرْفِــي ٍ  تـَــــمْــــيـيِــــزاً 
 نشهد.... –تقتطع  –عرفت  الأشجار .... –تطورا  –أجزاء  –ا تقلص -حركة  اتساعا

ــعــول   ــف  ــم  م  دا  ف ــع ــلا   اس  ــرَّ ــج  ــكان   م  ــم  م  ــزيــدا   اس   ف ــع ــلا   م 
 .... اقتطع –اقتلع  المغرب ... –تزحف  –عرفت  .... –مرفوضا 



 

   : ( عن كل جواب صحيح

 ة.يَّ ــراعِ ي الز ِ ــراضالْأَ  نَ مِ  نَ ــداديــفَ  ــةَ سَ ــمْ ـوخَ  (:5)و اراـتــكْ ــهِ   رينَ شْ ــعِ (: 20" زَحَــفَــتْ مَــديــنَــتـُـنا عَــلى)
 ن (. 3)رابعا: الإملاء 

 :لكل جواب صحيح  ن ( 0,25)"تمنح  -1
  الْـمُـلاكَـمَـةِ.ي ـف مُـباراتــاً ( – مُـباراةً ) ( فـي كُـرَةِ الْـقَـدَمِ وَ  مُــبـارَيـاة –)مُــبارَياتٍ  حَــضَــرْتُ  -
بــى  نَــمى –) نَـمـا  - رْعُ  فــي ) الرُّ بــا  –( الزَّ  (.الرُّ
 (  خـالِــدٍ.بْنُ  –إِنَّ زُهَــيْــرا )  ابْــنُ  -بْنُ ( أَبـي طـالب خَــليــفَــة   –ابْــنُ عَــلِــي )  -

  لكل جواب صحيح  ن ( 0.5)تمنح .  -2
 "بقضايا رعيته مؤمناإذا كان  مسؤول راع   لُّ " كُ : رئيسلَ قا -

       

 مراعاة العناصر الآتية ن ( 15خامسا: الإنشاء ) 
 ن (  1احترام عدد الأسطر المطلوبة )  -
 ن  2( ، الإمضاءاحترام مهارة كتابة الرسالة ) الترويسة : التاريخ ، المرسل، المرسل إليه  -
 ن ( 2توظيف المعجم المناسب للموضوع )  -
 ن 2الاستعمال السليم لعلامات الترقيم  -
 ن 2تسلسل الأفكار  -
 ن ( 3التطرق لعناصر الموضوع  )  -
 ن 2استعمال لغة  فصيحة وسليمة )  -
 ن 1المقروئية والتنظيم الجيد للمنتوج  -

 
 
 
 
 
 

               

 

 ن ( 10التربية الإسلامية )                             



 

 

 :الوضعية
فيتدخل الطبيب لإفطاره. يلح على  الصيام. يصر على طاعن في السنجدي شيخ :  1 الوضعية :  1 الوضعية

. تخلى أبي عن الذهاب إلى المسجد رأفة به، فاتهمه بعض الجيران بضعف صلاة التراويحمرافقة أبي لأداء 
الإيمان. لكنه صبر على أذاهم. بسبب عناده، يصوم جدي الأيام التي أفطرها، معتقدا أنه سيرتقي إلى أعلى 

 .مراتب الدين
ُ بكُِمُ الْيسُْرَ وَلََ يرُِيدُ بكُِمُ "قال تعالى  :   الْعُسْرَ"وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلىَ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يرُِيدُ اللََّّ

 عناصر الإجابة
 عريف صحيح (ن لكل ت 0.25) تمنح  اشرح ما تحته خط  .1

عن شهوتي البطن والفرج من طلوع الفجر إلى غروب  الإمساكركن من أركان الإسلام وهو  م:ياالص
 الشمس.

 : من الصوات المسنونة تؤدى خلال شهر رمضان بعد صلاة العشاء.صلاة التراويح   
 : الإسلام والإيمان والإحسان.مراتب الدين    

بفعل  / عدم الاستطاعة عدم القدرة –السفر  –المرض  :حسب الوضعية مبيحات الإفطار في رمضان .2
  . الشيخوخة

 نقطة ما دون ذلك ( 0فقط و  ن إذا ذكر مبيحين  0.25مبيحات ويمنح  3ن إذا ذكر المتعلم   0,5) تمنح 
 ن ( 0.25المذكورة في الوضعية : لا )  الآيةفطرها. هل تنطبق عليه أالتي  يصوم الأيامالجد  .3

ة تتحدث عن و الاي والقدرة الاستطاعةالصيام ألا وهو  من شروط نه لا يتوفر على شرطأعلل جوابي: لأ
 ن ( 1)  الشخص القادر على الصيام لكنه مريض او مسافر

 (ن 0,5) ما رأيك في  اتهام الأب من طرف الجيران: كل عبارات تدل على انه اتهام باطل وفيه إثم كبير .4
ن الجيران لم قبيل: لأ ب وظروفه. منفيها عدم تفهم الجيران لوضعية الأأعلل جوابي:  كل عبارات يذكرون 

 ن ( 1) ) عدم التفهم كلمة مفتاح يجب ان ترد في جواب المتعلم (  .........ب مع الجد.يتفهموا معاناة الأ
 0,5) وعنوانين، ن إذا ذكر 1صبر الرسول صلى الله عليه وسلم على الاذى  )  –قصة ابتلاء آل ياسر  .5

 ا (واحد عنواناإذا ذكر  ن( 
 

 

. أثناء الدرس حول " الإسلام وحقوق المرأة " بسورة القلم. ثم قدم درسا صلاة المغرب صلى إمام : 2الوضعية 
 .قائلا: " إن حق المرأة هو الإنجاب و تربية الأطفال وعمل البيت "بصوت مرتفع  ه شخصقاطع



 

 
 
 
 
 

 

 ن لكل أية صحيحة ( 0.5) تمنح  قبيحة: تنهانا عن طاعة أشخاص لهم صفات  التييات الآ .1

 وَلا تُطِعْ كُلَّ حَلاَّفٍ مَّهِينٍ  .1
اء بِنَمِيمٍ  .2  هَمَّازٍ مَّشَّ
 .مَنَّاعٍ لِ لْخَيْرِ مُعْتَدٍ أَثِيمٍ  .3

 " خيم الراءتف " ...هُوَ أعَۡلَمُ  رَبَّكَ إِنَّ  "  القاعدة التجويدية ل"ربك " في .2

  ،،  التحدث بصوت مرتفع : مقاطعة الإمام وهو يلقي درسا .خطأين الشخص ارتكب .3

 ن لكل جواب صحيح (  0.25) يمنح  

 :ب نصح الشخصأ .4

 عدم مقاطعة المتحدث -

 التحدث بصوت مسموع  -

 عدم فرض الرأي  بالقوة -

 الاقتناع بالحجج والدلائل  -
 ن ( 0.5لا )  :هل تتفق مع هذا الشخص في موقفه من المراة .5

 زوجة فرعون قدمت درسا في الإيمان والإيواء
 في الرضا والتفاؤل زوجة عمران قدمت درسا

 ................. ) نصف نقطة لكل جواب صحيح (


